

从“悟空”到“哪吒”，中华文化动人心

国家之魂，文以化之，文以铸之。

近段时间，以“悟空”“哪吒”为代表的中华文化IP持续“出圈”，引起不少参加全国两会代表委员的关注。在前期调研基础上，他们带着发展文艺事业、健全文化产业体系和市场体系、发展文化新业态等意见建议上会。

中华五千多年文明蕴含大量文化IP宝藏，“文化IP+”产业链延伸释放新价值。3月3日，《哪吒2》冲出超145亿元票房；春节后，游戏《黑神话：悟空》斩获国际游戏大奖。

一部“悟空”游戏，带火了多个打卡目的地；一部“哪吒”电影，延伸“文化+”的长链条，“含电量”产品销售火爆。

带着基层一线的声音，代表委员提出，要大力书写文化产业的创新实践新故事，让越来越多的文化IP，激发文化消费新业态。

良渚文化大走廊，以良渚古城遗址为中心，创造出可亲可观可感的城市文化IP；三星堆博物馆新馆，AI算法实现文物复原、裸眼3D还原考古“方舱”，全面提升观展体验……“文化+”跨界融合，正解出各式答案。

发展文化新业态，背后有科技与文化的融合，是新质生产力赋能文化产业的生动实践。

■ 3月3日，《哪吒2》冲出超145亿元票房；春节后，游戏《黑神话：悟空》斩获国际游戏大奖。

■ 《长安三万里》一个3秒镜头耗时1年；《黑神话：悟空》历时近7年考究极致；《哪吒2》4000余人主创、近140家中国动画公司日夜“死磕”。

山西大同市委书记张强代表说，《黑神话：悟空》的成功，是“数字+文旅”融合发展的创新突破，是传统文化与现代科技的双向奔赴。

中国电影艺术研究中心研究员皇甫宜川委员说：“以《哪吒2》为代表的电影，有技术实力，又有贴合受众的叙事表达，展现出中国文化市场的潜力和魅力。”

不少代表委员在思考：如何进一步推进文化创新，创造出更多精品？

“越是精品越要植根于中华文化沃土，需要反复淬炼，厚积薄发。”带着文化传承等方面的意见建议上会，山西艺术职业学院副院长苗

洁委员说，坚守中华文化立场，提炼精神标识，好作品将源源不断。

《长安三万里》一个3秒镜头耗时1年；《黑神话：悟空》历时近7年考究极致；《哪吒2》4000余人主创、近140家中国动画公司日夜“死磕”。

中式美学的年轻化表达和情感共鸣，是传统文化深受年轻人喜爱的流量密码。皇甫宜川委员认为：“中华民族有着强大的文化创造力，我们坚定文化自信，在创造性转化和创新性发展中赓续中华文脉，就能讲好中国故事。”

越是物质富足，人们的精神文化需求越是强烈。多出精品，才能不断满足人民多样化、多层次的文化需求。

一些代表委员建议，提供更丰富更优秀的文化产品，建设富有凝聚力的精神家园，要改进文艺创作生产服务、引导、组织工作机制，让创作者有机会、有时间、有底气精益求精。

我国持续推进“人工智能+”行动，探索人工智能赋能千行百业新路径。对于文艺创作领域人工智能应用的问题，全国人大代表、作家冉再冉说，要让技术为思想服务，提升文化产品的亲和力、感染力。

内蒙古扎赉特旗乌兰牧骑副队长何买拉苏代表信心满满：“作为草原‘红色文艺轻骑兵’，我们要推出更多‘沾露珠’‘带草香’的优秀作品，把最好的精神食粮奉献给人民。”

提升国际传播效能，中国文化作品扬帆出海，彰显文化软实力。

代表委员表示，挖掘传统文化的当代精神与价值，中华文化动人心。

围绕加强文化遗产保护传承，弘扬中华优秀传统文化，云冈研究院院长杭侃代表带来了新的建议。杭侃说，要向世界展示中华文化对人类共同命运的独特回应，这是新时代中华文化繁荣发展对世界的贡献。

(新华社 徐壮 李紫薇)

2025年成都环保志愿服务月启动

本报讯(记者 李林暄)3月5日,2025年第七届“成都环保志愿者日”暨“成都环保志愿服务月”启动仪式在四川省成都市峨眉电影制片厂2号影厅举行,传承雷锋精神,弘扬志愿新风。

活动现场,来自成都市生态环境局相关处室(室)、市精神文明建设办公室等单位的负责同志以及来自高校、中小学校、社会组织等的环保志愿者们齐聚,共同分享成都环保志愿服务故事。其中,成都蒲江县铁牛村的“新村民”黄宁宁讲述了以“一颗柑橘的生态化”为支点,创立生态品牌助力乡村振兴的故事。发起“净山”山林捡拾公益活动的青年志愿者们分享了环保青年社群——角马青年如何带动8000余人次参与成都周边热门户外路线山野垃圾捡拾行动。

活动还发布了“成都环保探索计划”。该计划旨在打破“环保只是一群环保人的事”的刻板认知,通过跨界联动凝聚环保力量,探索成都环保新力量。计划中,成都市相关单位将联合媒体平台,由公众参与视觉记录,形成成都环保探索行动打卡地图,推动环保志愿服务落地生根。

成都市生态环境局相关负责人表示,接下来的一个月,成都市生态环境局将持续组织各种宣传活动和环保志愿服务活动,有效地提升公众的环保意识,引导公众自觉履行环境保护的责任,为美丽中国建设贡献力量。

辽宁沈阳市启动2025“春天花正开”春季游活动

本报讯(谢飞燕 陈一雄)近日,“2025沈阳市重点文体旅活动发布暨四季游·春天花正开启动仪式”举行,沈阳市文化旅游和广播电视局发布2025沈阳市重点文体旅活动及春季游主题活动。

今年,沈阳以“爱沈阳·春天花正开”为主题,推出5大主题、300余项文体旅活动。春色满园·繁花盛景,以山水花鸟为主题,推出60余项赏花踏青活动,发布2025版春季赏花攻略,与春花邂逅,在游玩中感受自然之美;春意盎然·文博焕新,依托文博场馆和文创园区,推出60余项文博研学活动,精心策划10条精品研学线路,创新开辟“工业+科技”旅游新赛道;春韵华章·艺彩绽放,以大剧院、小剧场为舞台,推出60余项文艺演出活动;春潮涌动·活力飞扬,依托专业场馆、文体中心、运动公园等举办百余项体育赛事活动,打造“游沈阳美景,享运动人生”的春日图景;春悦市集·乐享丰华,推出60余项市集、购物活动,在小河沿早市、文安路、西塔街体验人间烟火气。沈阳文旅将升级“宠客”“听劝”服务,继续开通假日旅游免费直通车、两站一场旅游服务驿站。

山东德州市“学雷锋做志愿服务改革建新功”主题活动启动

本报讯(胡兵 宫佳萍)近日,山东省德州市“学雷锋做志愿服务改革建新功”主题活动暨临邑县学雷锋·为民志愿服务月在临邑县临盘文化广场正式启动。

活动现场,73岁的老党员高宗泽在雷锋事迹展区讲述《雷锋日记》,吸引了众多市民认真聆听。法律咨询台前,律师志愿者化解邻里纠纷;在义务理发区,志愿者们为老人们免费理发。

“过去社区治理是干部‘独角戏’,现在是全民‘交响乐’。”临盘街道宏宇社区工作人员展示着党建智慧屏,通过“群众点单、组织派单、党员接单、积分兑单”模式,该社区志愿服务参与率明显提升,老旧小区改造等项目推进速度提升40%。

据了解,今年,德州市将开展100余项常态化学雷锋志愿服务,涉及社会治理类、服务新就业群体类、政策宣讲类、“五为”类、“两河牵手”自然保护类、医疗卫生类、法律服务类等七类。在宣传方面,组织各类宣讲骨干深入多个领域开展“雷锋精神”主题宣讲,诠释其时代价值,推动岗位学雷锋与志愿服务助力改革发展的结合。在服务群众层面,聚焦“一老一小”等群体,深化新时代文明实践志愿服务,推出“小而美”项目,让群众得实惠。针对新兴领域,实施暖“新”关爱行动,依托各类场所为新就业群体提供多元服务,开展系列志愿服务活动。在服务社会治理方面,以社区为阵地,组织志愿者开展意见征集、纠纷调处等活动,提升社会治理效能。

“我们将结合本地特色,注重实际实效,推出更多回应群众关切的志愿服务项目,从零散化服务转向品牌化项目,从情感驱动转向制度保障,推动学雷锋和志愿服务活动融入日常,化作经常。”德州市委社会工作部相关负责人介绍。

追锋进行时

四川眉山市:沉浸式暖心志愿服务润心田

本报讯(王永强)3月3日,由四川省委社会工作部、市委市直机关工委、市精神文明办、市民政局、市退役军人事务局、市总工会、团市委、市妇联等8家单位共同主办的眉山市暨彭山区学雷锋志愿服务活动在彭山区凤鸣公园开展。启动仪式上,眉山市以“学雷锋做志愿服务改革建新功”为主题,向全社会发起了深入开展学雷锋志愿服务活动的倡议。

现场志愿服务以游园形式开展,吸引大量群众前来参与互动。来自各行各业的200余名志愿者将精心设计的文艺汇演、应急知识普及、义诊义剪、法律援助等40余个“小而美”的志愿服务项目散落在公园的绿树与春花之间,同时将志愿服务歌曲串烧快闪、群众互动式体育健身等服务穿插其中,让群众在踏青游园过程中,沉浸式体验到志愿服务带来的便利和温度,直接参与活动群众5000余人次。

此次眉山市学雷锋志愿服务活动围绕“三市一城”“兴产聚人”、基层治理等中心和重点工作,以志愿服务“十大品牌”建设行动为牵引,以“一月一主题”活动平台为载体,以社区综合服务中心建设和“专业社工+志愿服务”试点社区等为重点,在全市范围内全面铺开,让学雷锋活动深入城乡社区、融入日常,进一步提升了志愿服务的精准性和实用性。

山西太原市万柏林区举行“弘扬雷锋精神 聚力文明实践”主题活动启动仪式

本报讯(芦蕊)3月4日上午10时,由中共太原市委宣传部分、太原市精神文明建设办公室主办,中共太原市万柏林区委宣传部、中共太原市万柏林区委员会社会工作部、共青团太原市万柏林区委员会承办的万柏林区“弘扬雷锋精神 聚力文明实践”主题活动启动仪式在万柏林区新时代文明实践广场举行。来自全区文明实践、应急救援、社区等各领域的志愿者代表共计100余人参加启动仪式。

启动仪式上,志愿者代表分享了自己的志愿服务经历和感受,呼吁更多人加入志愿服务队伍,积极投身志愿服务,参与文明实践。志愿者们宣读了倡议书,号召全体志愿者时刻以雷锋为榜样,积极践行“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,用实际行动传递爱心、温暖社会。现场还举行了志愿者宣誓仪式,全体志愿者庄严宣誓,表达了践行新时代雷锋精神、投身志愿服务的坚定决心。活动结束后,与会领导嘉宾、志愿者代表共同启动

2025年万柏林区“弘扬雷锋精神 聚力文明实践”主题活动。全体高唱《学习雷锋好榜样》。活动现场,漪韵龙城·乐彩之声、望景路党旗扬、科创星火燎原·科技点燃梦想、“小小马克思”开讲了等10个新时代文明实践志愿服务品牌项目“登台亮相”,吸引群众纷纷驻足观看。一旁的新时代文明实践志愿服务“文明市集”也同样热闹非凡,现场群众积极参与健康义诊、安全应急、心理咨询、科普宣传、护眼护眼等志愿服务活动。

四川旺苍县:学雷锋文明大集市“开市” 市民群众开心“赶集”

本报讯(唐福升)3月4日,四川省广元市旺苍县学雷锋志愿服务文明大集市在电影院“开市”,吸引众多市民前来“赶集”,为居民们提供实实在在的便利服务。

本次活动由中共旺苍县委宣传部、中共旺苍县委社会工作部主办,旺苍县新时代文明实践中心承办。当天,志愿者、居民群众等1000余人共同参与了这场充满爱与温暖的活动。



活动现场。何毅 摄

云南省积极推动传统节日与传统村落深度融合

◎ 陈晓波

今年,云南省积极推动传统节日与传统村落深度融合,在全省范围内组织开展丰富多彩的“传统村落过大年”系列活动,取得显著成效,受到住房和城乡建设部等相关部门认可,进一步擦亮了“有一种叫云南的生活”品牌。

春节期间,云南省各地传统村落纷纷开展形式多样的民俗文化活动。全省共有219个传统村落举办了367场活动,包括乡村春晚、赛装打跳、铜庄舞、村超等民俗文化活动,以及白族扎染、彝族刺绣、德昂族酸茶制作等非遗传展示活动,累计吸引游客约263万人次。

在大理市银桥镇古生村,由住房和城乡建设部与中央广播电视总台共同策划的,以“文化中国行——传统村落过大年”为主题的“正月十五直播大理”和“村庄里的中国”活动,以“线上+线下”联动模式向全国观众展现云南传统村落的历史底蕴与新春民俗。在周城村,白族传统的舞龙舞狮表演热闹非凡,舞龙者们身着鲜艳的服装,将巨龙舞得活灵活现,为节日增添了欢乐气氛。村里还举办了白族传统的扎染体验活动,游客们在白族阿婆的指导下,亲手制作属于自己的扎染作品,感受白族传统手工艺的魅力。

位于世界文化遗产哈尼梯田核心区的元阳县阿者科村,游客们在这里不仅可以欣赏到层层叠叠、美如画卷的哈尼梯田,还能参与到当地热闹的庆祝活动中。身着绚丽民族服饰的哈尼族村民举行了盛大的祭祀仪式,祈求来年风调雨顺、五谷丰登。村里还推出了传统手工、哈尼文化等主题体验项目,游客可以亲手体验制作传统手工艺品,聆听哈尼古歌,沉浸式体验哈尼族的民族文化和独特风情。

在临沧市永德县,村里充满乡土情怀的“杀猪饭”别具风味。在欢乐祥和的氛围中,大

家围坐在一起,品尝着鲜香的土猪肉,以及永德小炒、腊肠、酸面肉等传统美食,每一道菜都让游客们感受到了浓浓的年味。

独特的地理位置和多元的民族文化,造就了云南省各具特色的传统村落。目前,全省共有777个中国传统村落,数量位居全国第一。近年来,云南省高度重视传统村落的保护与发展,通过制定相关政策法规、加大资金投入、开展保护宣传等活动措施,积极推动传统村落的保护与利用工作,许多传统村落通过发展乡村旅游,实现了增收和文化传承的双赢。

(紧接A1版)这些特色课堂不仅满足了孩子们个性化、多元化发展的需求,更让他们在动手实践中感受到了不同民族文化的魅力。

“孩子们在创作中不仅学会了技艺,更重要的是感受到了中华民族多元一体的文化魅力。”麻爱彦说。她带领孩子们绘制巨型黑龙省地图、中国地图和世界地图,让孩子们进一步了解祖国山水、民族历史,让中华民族共同体意识在孩子们心中生根发芽。

近年来,学校还将民族团结进步教育与科技相结合,取得了丰硕成果。师生共同创造的“一种铲雪清运装置”“一种洗手液挤出装置”“一种手机稳定器”“一种桶装水取水装置”4项发明获得国家专利。这些发明不仅展现了孩子们的创造力和实践能力,更成为了学校民族团结进步教育的一张亮丽名片。

勤勉垂范

引领民族团结新风尚

作为学校的党支部书记、校长,麻爱彦深知,自己的一言一行都影响着全校师生。因此,她始终以身作则、勤勉垂范,用自己的实际行动引领着民族团结的新风尚。

做规划、筹措资金、改造校舍、打造校园文化……麻爱彦将大量的精力投入学校建设与发展。她还把老师们的健康和生活放在心上,让大家感受到集体的温暖,不断提升工作幸福感、归属感。或许正是因为她这种赤诚待人、坚守初心的教育情怀和忘我的奉献精神,形成了一种无形的力量,带动全校教职工积极参与到学校改革创新的大潮中。

麻爱彦还十分注重国防教育与民族团结进步教育的有机结合。她开设了学习国防知识等7大特色课程,让孩子们不断增强“我为祖国守边疆”的荣誉感和自豪感。同时,她还主动与西藏自治区山南市浪卡子县阿扎乡小学建立联系,通过线上交流、书信往来等形式,开展手拉手联谊活动。

“我们要让孩子们知道,中国是一个大家庭,每个民族都是这个大家庭中不可或缺的一员。”麻爱彦鼓励孩子们用自己的行动去践行民族团结的理念,用真挚情感铸牢中华民族共同体意识。